

新能源行业经历深度调整 大浪淘沙后向阳而生

本报记者 李春莲 刘 刊

在经历了高歌猛进后，2023年的新能源行业在不断进行深度调整和产业升级。光伏行业结构性产能过剩，在技术迭代下正加速优胜劣汰。碳酸锂从供不应求到供过于求，锂价逐步从“天价”回归合理区间。储能行业更是一路快速增长，在量价挤压下进入“挤泡沫”阶段。

大浪淘沙，向阳而生。新能源行业在自我重塑后正迎来曙光，企业不断降本增效和技术升级，行业在创新驱动、穿越周期后也将更加有力前行。

光伏行业 技术迭代迎新生

“如果说2023年有行业热词的话，我想一个可能是‘过剩’，另一个则是‘降价’。”中国光伏行业协会名誉理事长王勃华日前表示。

2023年光伏行业的市场环境出现显著改变。由于光伏市场本身供需关系发生变化，产能过剩风险加剧，叠加新老产能迭代，竞争内卷愈演愈烈。光伏产业链价格更是连续走低，组件的招标价格甚至已低于1元/瓦，企业盈利水平大幅下滑。

相关数据显示，2023年全球光伏组件产能超过1TW。其中，中国光伏产能占比超过80%。而今年全球组件需求预测规模为525GW。

随着产能进一步释放，光伏行业竞争加剧，迎来深度洗牌。市场压力逐渐传导到整个产业链，开工率普遍下滑。在光伏产能过剩、组件价格屡创新低的情况下，生产效率低、产能落后的厂商将逐渐被市场淘汰。此外，不少跨界进入光伏领域的企业开始抛售相关项目选择离场。

行业已迎来深度洗牌，未来更需要坚定信心。对此，光伏行业头部企业发出高声呼吁。“光伏行业应该多增加‘我对你的环节支持’，你对我的环节支持”，相互有所差异和侧重。相互成全，彼此兼顾，实际上才是最好的商业生态，而不能搞简单地重复建设、盲目的内卷，这

些只会让整个行业的生态举步维艰。”通威集团董事长刘汉元说。

虽然光伏行业产能过剩，但这恰恰是技术进步的助推器。中金公司首席经济学家彭文生表示：“任何产业不可能在任何时间点都是产能和需求完全匹配，有时会出现产能过剩，但产能过剩所带来的竞争加剧也意味着效率提升，这会推动进一步的创新，新的产品出来以后，需求就会超过新产品的产能，这就是技术进步的路径。”面对当前的行业形势，光伏企业也积极主动作为，勇于接受挑战。高测股份董事、董事会秘书王日亚在接受《证券日报》记者采访时表示：“针对当前的光伏行业现状，公司持续保持高比例研发投入，聚焦硅片材料切割环节，从设备、耗材及工艺多维度全方位加大研发投入，持续创新筑牢技术领先‘护城河’，不断提升产品竞争力。”

尽管进入产业调整期，但我国光伏产业链在各个环节的竞争力都已位居世界前列，也取得了耀眼的成绩。我国在光伏主要生产环节的全球占比均超过80%，生产了全球90%以上的多晶硅和约98%的太阳能硅片、85%以上的太阳能电池以及80%以上的光伏组件。

向阳而生，逐“光”而行。在融资收紧的大环境下，叠加BC电池等新技术不断突破，光伏行业大幅度、重复性产能扩张有望告一段落，未来行业新增产能将逐渐向自身具备良好造血能力的龙头及新技术突破较快的企业集中。国内光伏产业发展核心需要通过光储协同发展、多类型能源协作、电力系统顶层设计及克服消纳问题，未来随着国内光伏产业走向高质量发展，全球需求持续高速增长下有望快速实现供需平衡。

低质产能出清 迎高质量发展

与光伏行业类似，因为短时间的供不应求企业一拥而上，使得锂资源进入供过于求的状态，但消费端动力电池和储能电池的增速却不及预期。碳酸锂价格在2023年从60万元/吨的高位下降到最新的10万元/吨左右，行业快速调

整让不少企业从“躺着”赚钱到陷入亏损边缘。

行业调整之快让不少新进入者措手不及。有的公司不得不转让“天价”锂矿，有的公司海外锂矿收购也因此搁浅。在碳酸锂价格持续下滑的情况下，上下游企业也在积极应对。诸如赣锋锂业、天齐锂业等公司都在向下游拓展产业链，通过垂直一体化模式实现利润最大化。

综合目前的供需格局来看，2024年碳酸锂价格或仍位于下跌态势，这也意味着高成本产能还将被出清。正信期货研究报告显示，根据海外矿山和盐湖的投产计划，明年后将是全球矿山和盐湖放量的一年。预计明年全球碳酸锂供应141.6万吨，较今年增长36.3%。在供给过剩的背景下，后续可能逐步出现价格重心下移，倒逼高成本产能退出的情况。

与光伏和锂资源类似，在新能源行业持续发展的背景下，运用储能技术提升电网运行安全性和稳定性的作用也日益凸显，企业不断上马储能项目，以期快速分享市场红利。2022年被称为“储能行业元年”，而2023年则成为“扩产之年”。

根据全球储能数据库的统计，今年前三季度新型储能新增投运装机规模突破10GW，新增规划建设中的项目规模已达100GW以上，若第四季度能完成10%，年内装机规模将超过40GWh，为去年全年装机水平的3倍。

消费还未大规模开始，产能就已过剩，储能行业在狂奔后快速陷入了低价竞争。目前，储能系统价格已经跌至成本线附近，行业“野蛮生长”没多久就到了“挤泡沫”阶段。产能过剩下的价格淘汰赛也再次来临。不过，在储能产品同质化竞争下，市场淘汰的也是低端落后产能。

中关村储能产业技术联盟秘书长刘为向《证券日报》记者表示，今年以来，上游电池级碳酸锂价格持续下跌，传导至下游储能系统，价格一直呈下行态势。11月份，应用于源网侧、2小时磷酸铁锂电池的中标均价已跌破900元/千瓦时，与年初相比下降47%。

协鑫集团董事长朱共山提到，全行业理性看待价格战之后的行业发展趋势。产能过剩、制造业过剩并不完全是坏事，过剩带来价格下

降，带来行业的进步。储能市场将在洗牌之后持续扩容，在高质量发展中迎来景气度的上行。

在政策层的支持下，产业链中电池等环节的持续降本有望推动储能行业持续增长。

刘为还表示：“随着储能行业蓬勃发展，各地政府纷纷出台配储、参与电力市场机制等一系列政策，这将进一步促进储能行业的发展，加上今年磷酸铁锂电池储能和风电、光伏初始投资成本都大幅下降，为新能源和储能的进一步大规模发展奠定了坚实基础。”

创新驱动 行业乘风破浪前行

不管是光伏、锂电还是储能，产能过剩后必然会出现市场规律下的优胜劣汰，有技术创新的头部公司将持续发挥领头羊作用，而没有技术加持的公司则将被淘汰出局。

尽管新能源行业经历短期调整，但在还未实现大规模应用之时，这个领域的每个环节都需要不断靠技术创新来穿越产业波动。光伏行业作为新能源以及新兴产业的重要代表，科技创新以及降本增效一直是行业的主旋律。近年来，光伏产业链各环节的技术迭代、生产力升级已成为必然趋势。隆基绿能、通威股份、晶科能源等一大批产业链不同环节的光伏企业通过技术创新和共同协作，使得光伏度电成本十年间下降超85%。

所谓不破不立。新产业的每一次波动背后都在提升技术门槛，都会提升行业发展水平。新技术的出现意味着淘汰旧技术，这是产品升级迭代的成长路径，也倒逼着企业加大创新研发和转型升级。

日前，中央财办有关负责同志在详解2023年中央经济工作会议精神时表示，备受关注的锂电池、光伏、新能源汽车等“新三样”行业近年来发展较快，在国际市场上也具有较强竞争力。要大力支持企业深度拓展国内、国际市场，推动优化行业技术标

准，营造良好竞争环境，实现符合市场规律的优胜劣汰。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强在接受《证券日报》记者采访时表示，从全球视角来看，当前新能源行业出现的产能过剩是节点性的，一些企业由于库存及市场份额等原因不得不降价，这无法避免，但这也正是行业洗牌的契机，深度调整后的新能源产业竞争力将进一步增强。

林伯强进一步强调，从长远来看，中国制造业的竞争力位居世界前列，尤其是锂电池、光伏、新能源汽车等产业的产能更是占据世界一半以上，积极拓展海外市场仍是未来制造业发展的必经之路。

可以看到，2023年，以光伏、锂电为代表的“新能源”乘风破浪，而以氢能、钠电等代表的新一轮技术也在不断寻求突破，蓄势待发。

“人类发展的过程实际上是一个‘去碳加氢’的过程，能源应用的演进也是如此。”美锦能源董事、美锦氢能科技董事长姚锦丽在接受《证券日报》记者采访时表示，公司将发挥氢能产业链“链主”带动作用，引领上下游开展绿色物流运输共同降碳。

国家能源局最新数据显示，可再生能源已成为我国保障电力供应的新力量，其装机达到14.5亿千瓦，占全国发电总装机超过50%，历史性超过火电装机。

12月21日召开的2024年全国能源工作会议强调，2024年要聚焦落实“双碳”目标任务，持续优化调整能源结构，大力提升新能源安全可靠替代水平，加快推进能源绿色低碳转型。可以说，新能源行业发展成绩斐然，但仍任重道远。展望2024年，在经历了产业调整和升级后，新能源行业也将迎来新一轮蝶变。



AI大模型进入“群模时代” 商业化曙光初现

本报记者 袁传玺 见习记者 梁傲男

从前，古人用算筹计算着千里万里。如今，AI大模型却能在分秒中容纳下时空日月。

2023年，是AI大模型爆发元年，乘AIGC（生成式人工智能）之风而来，大模型浪潮席卷全球，并持续火热。科技大厂、中小企业、科研院所纷纷入局，试图在这块已成“兵家必争之地”的新蓝海市场占据有利位置。在将被技术重塑的未来，AI会带来颠覆式创新还是渐进式迭代？又会给企业、产业以及资本市场带来哪些新动能？

《证券日报》记者梳理东方财富Choice数据发现，截至12月24日，A股69家AIGC概念股的市值合计为8182.47亿元，较年初增加2194.49亿元，其中55家公司股价实现上涨，下跌公司数量仅14家。从资本市场层面来看，大模型的风，已然吹来。

“大模型遍地开花，人工智能的黄金十年自此开启。”东高科技高级投资顾问胡学如向《证券日报》记者表示，“这将极大地改变整个社会经济以及产业生态，成为另一种生产力。”

AI引发“百模大战”

回顾2023年，自3月份ChatGPT-4上线后，国内科技企业纷纷跑步入场。百度“文心一言”、阿里巴巴“通义千问”、华为“盘古”、360“智脑”、昆仑万维“天工”、京东“灵犀”、科大讯飞“星火”、腾讯“混元”、商汤“日日新”等大模型先后登场，AI终端百花齐放。截至2023年10月初，国内公开的AI大模型数量已经达到238个，从“一百模”升级至“二百模”。

赛智产业研究院院长赵刚向《证券日报》记者表示，国内人工智能企业都希望把握住AI

时代机遇，纷纷围绕通用大模型、行业大模型和专家领域大模型等提前布局，造就了“百模大战”。目前，大模型产业整体上处于技术创新的活跃期。

“与早期的人工智能模型相比，今年我国大模型在参数量上取得了质的飞跃，复杂任务建模能力整体提升，学习能力、泛化性更强，具备了更高层次的认知互动能力。”北邮国家大学科技园元宇宙产业协同创新中心执行主任陈晓华对《证券日报》记者表示。

相较于通用大模型，许多中小企业为在行业取得一席之地，相继发布深耕行业、具有专业能力的垂直大模型。其中，携程发布旅游行业“携程问道”，百度发布智能校对领域“百度文修”，网易有道发布基于教育的“子曰”，京东健康发布医疗健康行业的“京医千问”，蚂蚁集团发布金融大模型……推动人工智能从感知走向认知、从识别走向生成、从通用走向行业。

“用户增长放缓是事实，早期爆炸式增长是不可持续的。大模型要融入千行百业，让产业从AI化中收获价值，才能成为广泛的刚需，这是下一步的增长空间。”蚂蚁集团副总裁、金融大模型负责人王晓航如是称。

在业内人士看来，中国发展大模型的关键是抓住场景红利，目前国产大模型的能力在垂直领域已经够用，最大的机会是将大模型向产业化、行业化、垂直化、深度定制方向发展。

量子位智库数据显示，2023年，中国AIGC产业市场规模约170亿元，预计2030年市场规模将达到万亿元级别。“近年来，我国人工智能产业蓬勃发展，核心产业规模达5000亿元，企业数量超4300家。智能芯片、通用大模型等创新成果不断涌现。”工业和信息化部副部长徐晓兰表示。

“百模大战”渐渐步入下半场，“群模时代”来临。

商业化加速落地

值得关注的是，由于当下的大模型训练需要强大的算力支撑，尤其是参数量越大的模型成本越高。比如OpenAI（美国人工智能研究公司）的语言模型ChatGPT-3，仅每天运行成本就要花费约70万美元。

随着互联网和科技企业不断增加大模型参数，传统企业对于数字化转型需求的增加，导致算力需求大幅上涨。并且，由于高端芯片获取难度大、公共算力建设不足，算力租赁进入新一轮涨价周期。其中，同济科技、中贝通信、汇纳科技等公司在近期宣布算力服务收费大幅上涨，这也导致大模型的研发成本进一步提升。

在庞大的资金压力下，大模型企业不得不加紧步伐寻找一条商业化之路。事实上，部分老牌互联网企业的大模型商业化路径目前已较为清晰。

赵刚告诉记者，大模型商业变现主要有三种模式：一是企业通过大模型平台使用费变现，采取按使用时间计费或按信息量计费，主要面向个人用户；二是企业通过大模型App应用定制化开发和部署收费变现，主要面向企业用户，用户内部的数据也被用于训练大模型，并针对企业营销、产品设计、客户服务等业务需求开发定制化大模型应用，帮助用户实现降本增效目标；三是企业通过广告等增值服务变现，拥有海量用户的大模型平台发挥流量入口优势，借鉴互联网模式，发展广告等增值业务。

例如，百度在今年基于文心大模型重构了旗下多条产品线，将生成式AI作为辅助功能，嵌入原有业务，为用户提供增值服务。“在文心一

方向。近期，大模型由单模态向多模态升级已成为行业热点，多家公司多模态AI走红。

11月份，OpenAI发布了GPT-4 Turbo并且开放了GPTs，再次颠覆行业，揭开AIGC应用生态序幕。《达摩院2023十大科技趋势》显示，建立统一的、跨场景、多任务的多模态基础模型会成为人工智能发展的主流趋势之一。

东吴证券研报表示，多模态是实现通用人工智能的必经之路。模态数据输入可帮助模型能力和用户体验提高，允许多模态数据输出也更符合真实世界需要。在数据、算法及算力上的要求都要高于单模态，这一波自然语言大模型发展为其他模态提供了技术参考，行业有望加速发展。

虽然大模型在今年引发互联网行业变革，但整个行业仍处于早期发展阶段，积累与沉淀尚有不足。对企业来说，如何在行业站稳脚跟，切实解决用户需求，以及商业化变现仍值得继续探索。

展望未来，艾媒咨询集团CEO兼首席分析师张毅对《证券日报》记者表示，企业不能盲目跟风，需要解决自身已有的基础产品和用户群体在AI领域的诉求。而目前的大模型区别不大，用户难以区分与抉择找到适合自己的产品。在未来，企业只有通过优化大模型产品来提高用户工作效率，减少生产成本，切实地为客户解决问题，才能脱颖而出，这也是大模型真正的发展方向。

赵刚预判，未来大模型的发展将有三大趋势，一是通用大模型性能提升和优化进一步深入，大模型将进入万亿参数，采用万卡以上集群进行训练，性能进一步提升，同时围绕不同应用场景进行模型调优；二是大模型的思考和探索能力将进一步提升，应用将从简单智能应用向复杂智能应用迈进；三是大模型的超级应用将出现，将整合内容生成、语义理解、推理、记忆、自主意识等能力，提供体验感极强的智能服务，智能数字人或机器人等将成为经济社会各领域的标配。

从通用大模型到垂直大模型，从单模态向多模态融合，AI生成技术不断迭代，加速应用落地和商业模式创新，已是大势所趋，未来已来。

向多模态趋势进阶

虽然各类大模型层出不穷，但不断优化升级，推动行业进步仍是各大互联网公司的主攻